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Sludinājumu maksa :

Slud. daļa 38 fen. par vienslejīgu pētīt rindiņa. Priekš-

pusē un tekstā neievieto.

Stadināmasa daļā 5 slejas.

Smagās vācu zenītartilērijas pozīcijas austrumos
Biezos kažokos tērpušies, smagās

zenitartiterijas apkalpes vīri cītīgi izpilda
savu dienestu. Smagās granātas, kuras

izšauj uz boļševikiem, pēdējo rindās jau
ierāvušas dažu labu asiņainu robu.

(Photo Orbisl

Pirmais un otrais

pasaules karš

Pasaules vēsture nepazīst atkārtoju-

ma. Sagrozot faktus, Vācijas un jaunās

Mropas ienaidnieki aizvien mēģina pielī-
dzināt pagājušā pasaules kara stāvokli

tagadējam. Viņi cer uzvarēt pēc sensenā

parauga. Starpība tomēr pārāk liela. Ta-

gadējais militārais, politiskais un saimnie-

ciskais stāvoklis ir tads, kādu 1917. gadā

vācu vadība labprāt būtu redzējusi. Pirms

25 gadiem Vācija pastāvīgi cīnījās vairā-

kās frontēs. Bet šajā karā vācu politikai
izdevās tik ilgi izvairīties no šādām grū-

tībām, līdz kamēr rietumu ienaidnieks

bija sakauts. Vācu ofensīvas spēks spēja
iznīcināt ienaidniekus, katru atsevišķi
vienā frontē. Vācija nebija spiesta velti

izšķiest savus spēkus ilggadīgā defansīvā

pozīciju karā. Pirms 25 gadiem viņai ne-

izdevās iztīrīt Vidusjūras telpu no ienaid-

nieka. Toties šodien, pateicoties uzvarām

bagātām uzbrukuma operācijām cīņa zie-

meļos, rietumos un dienvidaustrumos, tā-

lu aiz Vācijas robežām, militārā ziņā, ga-

līgi pabeigta, bet oolševisms atspiests
tālu savas zemes iekšienē.

Sakarā ar tikko minētām uzvarām

Vācija arī ieguva izšķirošas izejas pocici-
jas juras karam, kurš savukārt nepiecie-
šami papildina sauszemes karu. Pirms 25

gadiem vācu kara flotei vajadzēja operēt

Vacijajs piekrastē, turpretī tagad tā ir va-

rējusi izbūvēt spēcīgus atbalsta punktus

pie Atlantijas okeāna. Protams, ka tech-

misku iemeslu dēļ vācu zemūdenes toreiz

nevarēja izmantot visu Atlantijas okeānu

Mdz pat Ziemeļu un Dienvidamerikai, kā

arī Dienvid- un Austrumafriku par savu

kara operāciju lauku. Toreizējā jūras ka-

rā gaisa flotei nebija izšķīrēja nozīme,

turpretī šodien tā spēj angļu fioti pastā-

vīgi turēt zem „šaeha" un ievērojami pa-

balstīt zemūdenes viņu cīņā pret apgā-
des kuģniecību. Tālāk ja apdomā, ka ār

Japānas iestāšanos karā ievērojama mērā

vājināti angļu Indijas okeāna flotes un

amerikāņu Klusā okeāna flotes spēki, kā

arī Eiropos kara kuģniecība un ka ar

Itālijas piedalīšanos karā Vācijas pusē

ienaidnieka kuģiem slēgts ceļš Vidus jū-
rā, bet jāmēro lielie atstatumi ap Āfriku,
tā ir skaidrs, cik lielā mērā Vācijas labā

attīstījies jūras karš.

lenaidnieka blokāde ir vērsusies

pret viņiem pašiem. Uz šo blokādi šoreiz

Vācija savukārt varēja atbildēt ar blokā-

di pret britu salām. Nemaz nerunājot par
to, ka šoreiz Vācija saimnieciskā ziņa bi-

ja pavisam citādi sagatavojusies karam

kā pirmajā pasaules karā, jāaizrāda, ka

ienaidvieka blokādes līnija, kas toreiz

sniedzās no Calais līdz Salonikiem šķēr-
sām pāri Eiropas cietzemei, bija daudz

spēcīgāka par tagadējo. Šī kara militārās

•peracijas panākušas Eiropas neatkarību

pārtikas ziņā un nodrošinājušas visam

kara laikam bruņošanās iespējas, padarot
Eiropu pret cietoksni, kam ņespēj .kaitēt

nekāda blokāde.

Arī stāvoklis, kas radies pēc ASV

iestāšanās karā, tagad jāvērtē citādi kā

1914/18. gadu karā. Britu un boļševiku
spēku pieaugumu, kas radies ar šo aine-

kaņu līdzdalību, Vācija nebūt nenavirtē

par zemu. Bet ja pirmajā pasaules karā

tām bija izšķīrēja nozīme tad šoreiz to-

mēr amerikāņiem pašiem jāizcīna divu

frontu karš. Blakus Eiropas karam, tiem

jākaro Austrumāzijā, kur tiem līdz šim

jau gājis bojā ievērojams daudzums no

viņu kara materiāla. Grūtības, kādas šo-

dien jāpārvar Amerikai, jau kuģu telpas
trūkuma dēļ vien ir daudz lielākas ka

pirmajā pasaules karā. Pie tam Amerikai

šodien jācīnās ar „viena okeāna floti'4

visas jūrās, kas vel vairāk sašķeļ ameri-

kāņu jūras spēkus nekā tas bija toreiz.

Šodien vācu un japāņu zemūdeņu darbī-

bas lauks sniedzas līdz pat Amerikas

piekrastei. Gluži dažādas ir arī amerikā-

ņu desantu izceižanas iespējamības Eiro-

pā, kur desanti atdurtos uz dzelžaino vā-

cu piekrastes aizsardzību. Arī Eiropas
«iebrukuma vārtiem", kurus amerikāņi
un angļi saskata Aļžirā, ir ļoti maza no-

zīme, jo Āfrikas un Eiropas starpā tomēr

ir un paliek Vidus jūra.
Tomēr galvenā starpība pagājušā un

tagadējā pasaules kara starpā ir tā, ka

šoreiz vācu kara vadība vācu tautai ir

iedvesusi to kareivisko nostāju, kura to-

reiz, ceturtā kara gadā, trūka un ka šo-

reiz militārā un politiskā vadība ir tāda

vīra rokās, kas pēc kārtas sakāvis visus

t»s ienaidnieku trumpjus, kurus tie pir-
mā pasaules karā spēja izspēlēt pret Vā-

ti jn un viaas sabiedrotiem.

Redakcijas aicinājums
Dzimtenes un frontes kontakts jāiz-

veido vēl ciešāks! Jādod iespēja fron-

tes cīnītājiem un viņu tuviniekiem dzim-

tenē apmainīties vēlējumiem arī laik-

raksta slejās. Šī nolūka veicināšanai nā-

košā „Malienas Ziņu" numurā sāksim

iespiest karavīru sveicienus dzimtenei,

tāpat arī otrādi—dzimtenes laba vēlēju-

mus karavīriem.

Redakcijas paziņojums

Visi raksti un sludinājumi jāiesniedz,

resp. jāiesūta pēc iespējas nevien lat-

viešu, bet ari vācu valodā. Tekstam jā-
būt mašīnrakstā, bet ja tas nav iespē-

jams, skaidri un salasāmi uzrakstītam.

PieVoroņežasatsististipriienadniekaspēki

Mruķ*to spēku virspavēlniecība ziņo :

Austrumu frontē armijas sīvā, ap-

ņēmīgā atvairīšanā atsita visus padomju
uzbrukumus un cīnoties izpildīja plānvei-
dīgas kustības.

Staļingradā nikni ienaidnieka uzbru-

kumi dienvidu frontei, taču aizstāvji, kaut

grūtības ļoti lielas un ienaidnieks daudz-

kārtējā pārspēkā, turpina spītēt.

Rietumkaukazā vācu un rumāņu po-

ziciju priekšā sabruka ienaidnieka mas-

veidīgi pasāktie izlaušanās mēģinājumi.
Kubaņas apgabalā un stepē dienvi-

dos no Maničas apstādināti ienaidnieka

tanku uzbrukumi. Pretuzbrukumā vācu

tanku vienības izklīdināja kādu padomju

gvardes kavalerijas divīziju un kājnieku
vienību. Pievestās rezerves telpā starp

Doņecu un Vidusdonas apgabalu padzina
ienaidnieku uz austrumiem.

lenaidnieks pieveda stiprus spēkus

pie Voroņežas kaujas telpas rietumu flan-

ka, tie apņēmīgā atvairīšanā asiņaini at-

sisti. Ziemeļrietumos no Voroņežas turpi-

nās smagas mainīgas cīņas.

Dienvidos no Ladogas ezera ienaid-

nieks uzbruka kādam divīzijas sektoram.

Pēc smagām cīņām, pretiniekam ciešot

zaudējumus, uzbrukums atvairīts.

Āfrikā atvairīti ienaidnieka spēki,
kas uzbruka mūsu pozicijām Rietumtripo-

litanijā.

Tunisijā tikai vietējas nozīmes kau-

jas.
Ātrie vācu bumbvedēji uzbruka ie-

naidnieka izlūktankiem un dzelzceļu mēr-

ķiem. Vācu un itāļu iznīcinātāji un zenlt-

artilerija iznīcināja 9 ienaidnieka lidma-

šīnas.

Uzaicinājums
Uzaicinu visus telpu īpašniekus,

kuri vēl līdz šim nav saņēmuši īres

maksu par 1942. gadā no karaspēka aiz-

ņemtam viņu telpām, nekavējoties vēlā-

kais līdz š. g. 1. martam iesniegt piepra-

sījumus attiecīgiem pilsētu vai pagastu
vecākiem. Pieprasījumu iesniedzot jāuz-
rāda telpu ieņemšanas orders.

apriņķa veoākais.



Alūksne

Alūksnes pilsētas vecākā rī-

kojumi un paziņojumi. Lai nodroši-

nātu kurināmo malku 1943/44, g. kurina- i
mam periodam mazajās pilsētās, Ģeneral-
komisars izteicis piekrišanu, lai mazo pil-
sētu iedzīvotāji sagatavotu paši saviem

spēkiem vienu daļu kurināmā matariala

vālsts mežos. Malkas sagatavotāji darbu

veiks grupās. Viņiem ierādīs vienu kopī-

gu malkas izciršanas vietu, no kurienes

malka kopīgi arī izvedama. Malkas dau-

dzums — līdz 3 kubikmetri (Raummeter)
katram ģimenes loceklim savas personī-

gas mājsaimniecības vajadzībām. Izcirša-

nas vietu nozīmēs vai nu pilsētas tuvumā

vai arī labas satiksmes tuvumā.

— Pilsētas vecākais uzaicina pilsētas
valdes 2. istabā zemes īpašniekus jeb
nomniekus reģistrēt 1942. g. vasarā ar

zirņiem apsētās platības un cik liela

iegūtā raža.

— Pilsētas vecākais atgādina visiem

suņu turētājiem Alūksnē, ka 1943. gada

suņu nodoklis par I pusgadu bija nomak-

sājams līdz 15. janvārim. Tā ka daudzi

nav vēl to izpildījuši, un lai neceltos lie-

ki izdevumi ar nodokļa piedzīšanu, uzai-

cinu to nomaksāt nekavējoties.
— Daži veikalu un kiosku turētāji kuri

pārdod dzērienus patērētājiem uz vietas,
nav nomaksājuši dzērienu nodokli par
decembra mēnesi, kurš bij nomaksājams
līdz 10. janvārim. Atgādinu to nomak-

sāt nekavējoties, pretējā gadījumā tas

tiks aprēķināts un piedzīts pēc pilsētas
valdē esošām ziņām. Dzēriena nodoklis

turpmāk nomaksājams par katra notecē-

jušu mēnesi līdz nākošā mēneša 10.

dienai.

Par ģīmetņu pievienošanu
mātes kartēm. Tautas Palīdzības

Alūksnes pilsētas apriņķis, uzaicina visas I
tās mātes, kurām lietošanā pašlaik ir iz-

dotas mātes kartes, sagādāt pievienoša-
nai kartēm attiecigas ģīmetnes, jo sākot

ar š. g. 15. februāri mātes kartes būs

derīgas tikai ar ģīmetni.

Amatnieku zināšanai. Alūksnes ļ
amatnieku kopdarbības sabiedrība uzaici- |
na zirgu kalējus, kas vēl nav izņēmuši no i
amatnieku kopdarb. s-bas pakavus, paka- i
vu naglas un radzes ar reverzaļiem, pag.

gada decembra mēnesī, nekavējoties tos

izņemt. Tāpat kalējiem, kas pakavus,
pakavu naglas un radzes izlietojuši, ne-

kavējoties nodot kopdarb. sab-bai saņem-
tos kuponus. Kuponus var iesūtīt kopdar-
bības sab-bai ari pa pastu.

— Alūksnes amatnieku biedrība un

amatnieku kopdarbības sabiedrība pārgā-
jušas no Pils ielas 15-a uz jaunam tel- 1

pām un tagad atrodas Alūksnē, Pils ielā

27-a (Pastalnieka namā).
— Sakarā ar ienākušo Ģenerālkomisāra

rakstu, vēl reiz atgādinām ka privātu

mēbeļu gatavošana bez attiecīgas Ģene-
rālkomisāra atļaujas ir stingri noliegta.
Amatnieku kopdarbības sab-bai ir uzdots

stingri sekot lai minētais Ģenerālkomi-
sāra rīkojums tiktu ievērots, kādēļ tiks

galdniecības izvestas pēkšņas kontroles.

Gadījumos, kad tiks konstatēta rīkojumu

neievērošana, galdniecības tiks nekavējo-
ties slēgtas, neievērojot nekādus iebildu-

mus.

— Alūksnes pilsētā dzīvojošie amatnie-

ki tiek uzaicināti ierasties amatnieku

biedrībā, saņemt amatnieku kartes.

Tautas skaitīšanas priekšdarbi
1943. g, 24. februāra tautas skaitī-

šanas organizēšanas darbi rit sekmīgi uz

priekšu. Skaitīšanas darbu veikšanai Lat-

vijas territorija sadalīta skaitīšanas apga-
balos un pēdējie savukārt iecirkņos un

apakšiecirkņos. Skaitīšanas apgabali sa-

krīt ar administratīvajiem apriņķiem,
skaitā 19 un bez tiem par atsevišķiem
skaitīšanas apgabaliem vēl uzskatāmas

Rīga, Liepāja, Jelgava un Daugavpils.
Katrs pagasts vai pilsēta, izņemot minē-

tās, ir atsevišķs skaitīšanas iecirknis. Pa-

visam Latvija sadalīta 596 skaitīšanas

iecirkņos. Pagastus un pilsētas savukārt

sadala apakšiecirkņos, pie kam katrā

apakšiecirknī skaitīšanas darbu veiks

viens skaitītājs. Pārraudzība un atbildība

par skaitīšanas savlaicīgu noorganizēša-
nu un izvešanu uzlikta pagastu un pilsē-
tu vecākiem, bet atbildība par technisko

darbu pareizu norisi skaitīšanas iecirkņu

pārziņiem Skaitīšanas iecirkņu pārziņi

jau visos iecirkņos izraudzīti un apstipri-
nāti. Ņemot vērā veicamā darba svarīgu-

mu un nopietnību, par iecirkņu pārzi-

ņiem izraudzītas pēc savas izglītības un

līdzšinējās darbības atbilstošas personas.
No visiem iecirkņu pārziņiem 416 vai

69,8 proc. ir pagastu un pilsētu sekretā-

ri, 92 vai 15,4 proc. dažādi pašvaldību
darbinieki un vietējā inteliģence, 41 vai

6,9 proc. skolotāji, 47 vai 7,9 proc. lauk-

saimnieki. Skaitīšanas iecirkņu pārziņu

sagatavošana darbam notiks speciālās in-

struēšanas sanāksmēs, Kur statistikas

pārvaldes vecākie instruktori sniegs sīkus

norādījumus skaitīšanas darbam. Šis sa-

nāksmes noliktas 43 vietās laikā no 1.

līdz 9. februārim. Skaitīšanas izvešanai

nepieciešamās veidlapas jau iespiestas un

tiek nosūtītas uz vietām. levērojot ka

skaitīšanas rezultātu pareizība galvenā
kārtā ir atkarīga no skaitītāju sastāva,

visos iecirkņos jau stājušies pie vajadzī-

go skaitītāju izraudzīšanas, kas galvenā
kārtā komplektēsies no skolotājiem, vecā-

ko klašu audzēkņiem, studentiem v. t. t.

Ļoti intensīvi pagastu un pilsētu valdēs

norit apdzīvoto vietu un gruntsgabalu
sarakstu sastādīšana, pēc kuriem skaitī-

tāji vadīsies skaitīšanas darba. Daudzos

iecirkņos šis darbs jau paveikts.

Alūksnes Tautas Palīdzības

teātra izrāde
Starp daudzajiem uzdevumiem teāt-

rim ir ari tas, sagādāt jautras atpūtas
stundas skatītājiem, kas reizē ir jo patī-
kama pārmaiņa raižu pilnajā dzīvē. Šim

virzienam jāpieskaita ari Evellnes Grā-

matnieces (Sibillas) 3 cēlienu komēdija —

„Jaunsaimnieka līgavas", kura 30. janvā-
ra vakarā Alūksnes Tautas Palīdzības

dramatiskās kopas uzvedumā bij pievil-
kusi pilnu zāli skatītāju. Grāmatniece

pazīstama kā vairāku komēdiju autore,

viņas —

„
Jaunsaimnieka līgavas" ir diez-

gan daudz spēlēta uz lauku skatuvēm, jo
ir viegli uzvedams gabals skatuves iekār-

tas un lomu tēlotāju ziņā. Viegli faumo-

rizēdama dažas mūsu sadzīves ēnas pu-

ses, viņa mēģinājusi pieskarties arī dzi-

ļākām idejiskām problēmām, kā vecu ve-

cai „sava kaktiņa, sava stūrīša" ideoloģi-

jai, tā arī mūsu tautai tik svarīgajam un

sasāpējušam vecpuišu un vecmeitu jautā-
jumam, kuri, lai gan luga sarakstīta

priekš dažiem gadiem, nav zaudējuši savu

aktualitāti un iegūst nozīmību sevišķi
pēdējā laikā. Bet lugas risinājums ir

stiepts, darbība, kas ir katra dramatiska

darba pamatelements, bieži apsīkst un

iestājas nemotivētās pauzes, tā kā spēles
gaitā brīžiem iezogas tāds kā pagurums,
kā mākslotība. Šos komēdijas trūkumus

nespēj labot arī vislabākā aktieru spēle,
jo pilnība ir sasniedzama ja apvienojas

labākais, kā no vienas, tā otras puses.

Pēc būtības visdažādākos cilvēkus autore

nostādījusi vienas problēmas priekšā un

rezultātā trīs laimīgi pāri.

Spilgtāko tēlu, padzīvojušo vecmeitu

Dārti, uz saviem pleciem iznesa un dro-

šajās rokās veidoja pati režisore (E. Cē-

ma). Patiešam slavējama ir viņas māka,

ļ gan izrunā, žestos, gan vaibstu spēlē.
Tāpat ārējie tēlošanas līdzekļi: labi iz-

svērtas kustības un raksturīgas pozas
bija rūpīgi pārdomātas un saskaņotas v»

atstāja pārliecinošu iespaidu. Ar Mārtiņa
Griezās lomas dabīgo un patīkami silto

tēlojumu izcēlās H. Sicuja, parādīdams
nenoliedzamas aktiera dotības. Tāpat H.

Zariņa Anetes lomā rādīja izteiksmīgu
spēli, sevišķi 1. cēliena bildinājuma ainā

un 2. cēliena sākuma, spītējoties pret
Mārtiņu. Raksturīgs pūšļotājas tios bij
Stāģene (Nelda Jēgers). Centās H. Čibals,
kuram šoreiz bij uzticēta Viļa loma. Pa-

kalnu mātei (L. Loitei) vietām trūka ve-

ca cilvēka izdarības un arī grims nespē-
ja slēpt, ka šo lomu tēlo gados jauniņa
spēlētāja. Zīmīgi bij: turīgā atraitne

Olga (Zeibote), kura iemantoja naivi-tūļīgo
un jaunāko puisi Kraukli (Ķestera), tāpat
Bērtulis (A. Gruelis).

Izrādes atlikums nāk par lābu Tau*

tas Palīdzības cēlo mērķu sekmēšanai. ;

B. T.

Apkārtne
Zeltiņi. Vecie ozoli un

liepas lūzt. Veļu māte pie se-

vis ir aicinājusi vairākus Zeltiņu pagasta
vecākos viras un sievas.

— Jaunceltā Zeltiņu pagasta pirts no

pirmā viņas „iesvētītāja"' Pauļa Ērgļa,
dzīv. Zeltiņu nespējnieku mājā, prasīja
viņa dzīvību 71 gada vecumā. Sirmais

nespējnieks bieži atcerējās savus piedzī-

vojumus no krievu-japāņu kara laikiem.

— Janvāra sākumā zemes klēpim at-

deva 81 gadu veco Jāni Lazdiņu — Zel-

tiņu pagasta .Kropu" māju saimnieku —

krietnu ģimenes tēvu, kura darbu viņa

mājās tagad turpina viņa bērni un bērnu

bērni.

— Visvecākā pagasta iedzīvotāja Līze

Pilsētnieks (dzim. Žlgurs) dzīv. Zeltiņu

pag. w
Micpaldos" acis slēdza uz mūžību

94 gadu vecumā, Sirmā aizgājēja līdz pē-

dējam laikam bija visai žirgta un vesela.

Vēl pag. gadā viņa „Latvju kultūras at-

lanta* līdzstrādniekam sniedza vērtīgas
ziņas par senajiem latvju zemnieka darba

rīkiem.

— Veļu māte pie sevis aicināja arī 88

gadus veco Pauli Ķiploku -— dzīv. Zelti-

ņu pag, „
Kalējos*. Vecais sirmgalvis spē-

ka gados strādāja kā kalējs, bet pēc tam

ilgus gadus izpildīja Zeltiņu baznīcas

zvanītāja pienākumus. Sirmajiem aizgājē-

jiem — vieglas smiltis !

Draudzes kora gada
svētki. Zeltiņu ev.-lut. draudzes

jaukts koris gada svētkus atzīmēja 24.

janvārī ar kora koncertu baznīcā diriģen-
ta S Skujas vadībā un tējas vakaru. Cen-

tīgākie kora mēģinājumu apmeklētāji sa-

ņēma balvas — grāmatas.

Anna. Rīko vakarēs a-

n a s. Annas pagastā vakarēšanas sarī-

ko sekošās vietās : 7. februārī pīkst. 10

— Vecannā; pīkst. 17 — Svaros; 8. feb-

ruārī — Lēģerniekos; 9. februārī — Atē

un 10. februārī — Kazradzos. Vakarēša-

nas noturēs agr. E. Vilks un lopkopības
instr. V. Burka un apskatīs, kā veicami

lauksaimniekiem svarīgie ražošanas kāpi-
nāšanas uzdevumi.

Šachs.

Meistarsacīkstēs šachā.

ACS
„
Atpūta un dzīvotprieks* rīko-

tās II šacha ātrspēles meistarsacīkstēs ar

apdomās laiku 5 sek. katram gājienam
notiks no 1943. g 1. februāra — 26. ap-

rīlim. Pirmā kārta — pilsētu, pagastu vai

darba vietu meistarība jāizcīna no 1. feb-

ruāra līdz 14. februārim. Rezultāti un tur-

nīra tabeles līdz ar reģi«tr?ciias naudu
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RM 0,50 no personas līdz š. g. 20. febru-

ārim jāiesūta attiecīgās ACS novada pār-
stāvniecības AuDz daļai. No katriem S

pirmās kārtas dalībniekiem viens iegūs
tiesības piedalīties II kārtā — novada

meistarībā, kas notiks no 1. — 31. mar-

tam. Tuvākas ziņas saņemamas ACS no-

vadu pārstāvniecībās kā arī pie ACS

AuDz šacha kopu vadītājiem.

Rīkojums.
Neskatoties uz pastāvošiem noteiku-

miem, kuri vēl no manis Alūksnes pilsē-
tas iedzīvotājiem atgādināti caur wMalie-
nas Ziņām", atjaunot bij. Latvijas, Lietu-

vas un Igaunijas brīvvalsts pases un sav«

laicīgi izņemt personas dokumentus per-

sonām, kurām tie pēc noteikumiem ne-

pieciešami, vēl arvienu policijas iecirkņa
kanclejā ierodas personas ar neatjauno-
tām pasēm, kā arī ierodas pēc personas

dokumentiem personas, kurām dokumen-

ta iegādāšana bija izdarāma jau ilgāku
laiku atpakaļ. Tāpat policijas iecirkņa

kanclejā glabājās pases, kuras atjaunoša-
nai nodotas jau kopš vairākiem mēne-

šiem, bet to īpašnieki kavējās ierasties

tās saņemt atpakaļ.
No minētā sncinams, ka daži Alūks-

nes pilsētas iedzīvotāji kūtri atsaucas uz

rīkojumiem par personas dokumentu kar-

tēšanu un ir nevērīgi personas dokumen-

tu kārtībā turētāji. Sevišķi nevērīgi ir

daži vecāki attiecībā uz personas doku-

mentu iegādāšanu saviem 15 gadu vecu-

mu sasniegušiem bērniem.

Uzaicinu Alūksnes pilsētas iedzīvo-

tājus pārbaudīt un savas personas doku-

mentu lietas savest kārtībā 1 ī d z š.

g. 15. februārim. Pēc šī ter-

miņa notecēšanas, visi, kuriem nebūs no-

teikumos paredzētā personas dokumenta

un tas nebūs kārtībā, tiks soditi.

Atgādinu, ka saskaņā ar noteiku-

miem par personas dokumentiem, piln-

vērtīgs personas doknments ir: a) agr.

Latvijas, Lietuvas vai Igaunijas brīvvalsts

pases, ja viņās ir derīguma atzīme vācu

un latviešu valodās, un b) vienveida per-
sonas apliecības (zaļgans kartons). Citas

visās agrāk izdotās dažāda veida pagai-
du apliecības ir, kā personas dokuments,
nederīgas.

Persūnas dokument sagādāšana ir

paša iedzīvotāja uzdevums. Personas do-

kumentam jābūt katram 15 gadu vecumu

sasniegušam pilsonim un pilsonei, bet ja
bērni dzīvo atsevišķi no vecākiem, tad

personas dokumentam jābūt arī jaunā-

kiem par 15 gadiem. Personas dokuments

jāizņem iedzīvotāja pastāvīgā dzīves vietā.

Par personas dokumenta izsniegša-
nu nepilngadīgām personām, t. i. perso-

nām līdz 18 gadu sasniegšanai, jārūpējas
šo personu dabīgam vai ieceltam aizbild-

nim. Par ģimenes locekļiem var rūpēties
ari ģimenes gālva. Par slimām, vecām

un trūcīgām personām, kas nav spējīgas

pašas savas lietas nokārtot, jārūpējas vi-

ņu pilngadīgiem bērniem; par personām
kas atrodas audzināšanas vai labošanas

iestādēs, patversmēs, slimnīcās, leprozo-

rijās un tml., jārūpējas šo iestāžu vadī-

tājiem.
Personas dokumenta nozaudēšana

paziņojama rakstiski vietējai personas do-

kumentu izdevējai iestādei 24 stundu lai-

kā pēc nozaudēšanas konstatēšanas. No-

zaudētā dokumenta vietā uz īpašnieka lū-

gumu izsniedz jaunu personas dokumentu.

Alūksnē, 1943. g. 2. februārī.

(J. X o r v 1 i s)

Valkas apriņķa policijas
3. iecirkņa priekšniek».

Alūksnes pilsētas meistarību šacha

ātrspēlē

izcīnīs svētdien 7. februārī, Alūksnes
valsts ģimnāzijas telpās, I stāvā. Sākums

pīkst. 10 rītā. Līdzi ņemami savi spēļu
komplekti. lepriekšēja pieteikšanās sacen-

sība dienā pirms spēles ģimnāzijā. Šis

sarīkojums ietilpst ACS
„Atpūta un dzl-

votprieks" rīkoto Latvijas ātrspēles mei-

starsacīkšu I kārtas izcīņā.

Alūksnes jaunatne
Skaista ir Alūksnes pilsētā ar savām

skaistajām un jaukajām vietām. Katrs

ceļotājs, kas iebrauc Alūksnē, priecājās

par tās skaistumu, jo ir skaistākā Malie-

nas pilsēta. Tādēļ jūs, Alūksnes jaunatne,
varat būt lepna par savas pilsētas skais-

tumu. Un jums ir jāprot cienīgi aizstāvēt

savas pilsētas vārds. Lai katrs varētu

teikt: „Lūk, tas ir no Alūksnes pilsētas!"
Bet jūs varbūt jautāsat, kā tad lai aiz-

stāv savas pilsētas vārdu, tad jāsaka,

kāpēc jūs to vēl nezināt kā var to darīt?

Bet jūs varbūt būsat kaut ko dzirdējuši

par Sporta b-bu Alūksnē Lūk tur jūs
varat aizstāvēt šāvu pilsētas vārdu. Tā-

dēļ Alūksnes jaunatne, iestājoties Sporta

b-bā, tur jums būs kur pavadīt brīvās

vakara stundas dažādas sporta nodarbī-

bās, nevis tās stundas notērējot lieki,

vai nu aizejot uz kādu „surogota ft dzerša-

nas vakaru, vai arī uz kādu citu nenozī-

migu vietu. Tur jūs tikai sabojājat sava

veselību un graujat tautas un savu labē

slavu. Lai tikai palūkojamies un palasa»

par jauniešu dzīvi Lielvācijā, tad tur

katrs jaunietis sastāv kādā organizācijā

jo tur viņš ziedo savu brīvo laiku savai

personīgai labklājībai un ceļ savas tau-

tas labo slavu. Kad lasām laikrakstos par

sporta dzīvi Lielvācijā, tad jāsaka, kā

Lielvācifā sports ir katra jaunieša lep-
nums. Viņš priecājās kad var kaut kā

pakalpot savai valstij un celt tās labo

slavu. Un īpaši tagad kad visapkārt ple-

šas karš, tad vēl vairāk jāparāda savs

darbs ar ko viņš var pakalpot savai tah-

tai. Tādēļ mēs Latvijas jaunatne lai ne-

paliekam pakaļ tai jaunatnei kas ja»
četrus gadus pacieš kara grūtības, bef ir

vēl arvienu stipra miesā un garā un

sportā uzrāda pat labākus panākumus kā

iepribkšējos gados. Kad būsim stipri

sportā, tad varēsim būt lepni paši uz se-

vi un savu tautu. Jo labs sportists ir

arī labs karavīrs frontē, to ir jau pierā-

dījuši daudzi slaveni LielVācijas sportisti.
Vai mēs tādi nevarētu kļūt ? Ja tikai būs

laba griba tad visu varēsim. Tāpēc
Alūksnes jaunieši un jaunietes iestājaties

Sporta b-bā, tur jūs kļūsat par labiem

sportistiem, Jo kas gan ir skaistāks par

sporta spēlēm. Un ja tagad uz vingroša-
nu ierodas tikai kādi desmit vai vairāk

jauniešu, tad lai pēc nedēļas būtu te

skaits divkāršojies. Bet ja tagad i:elākā

daļa ir skolu jaunatne, tad uz priekšu lai

būtu ari no pārējiem jauniešiem vēl vai-

rāk. Tas pats jāsaka ir par sievietēm

jo līdz šim ir ļoti maz tādas, kas ar

sportu nodarbojas, bet cerēsim, ka uz

priekšu arī Alūksnes sievietos piegriezīs
lielāku vērību sportam. Un lai kam būtu

ar sportu jānodarbojas, tad tie būtu mū-

su skolu jaunatne, jo viņiem ir visvairāk

jāpiekopj sports. Viņi ir tie nākošie mi-

su tautas slavas nesēji un viņiem ir

jākļūst ari par paraugu sportā. Lai tad

ar citu tautu jauniešiem varētu pastāvēt

godam. Un lai šīs rindiņas lasot jūs
Alūksnes jaunatne nepaliekat pēcjjci-
tiem, kas jau nes sportista vārdu Alūks-

nes Sporta b-bā. lestājaties sporta b-bā,

jo tad jūsu miesā mājos vesels gars un

tā jūs paiīdzēsat celt labāku Latviiaß

nākotni citu tautu vidū. R. Ž.

Smaidošie sniega rāķīši -—

kas bezrūpīgi raugās nākotnē, pulcējušies miermī-
līgai sacensībai. Kas gan nevēlētos tur joņot līdzi

pāri sniega klātiem laukiem un pļavām, lai būtu

pirmais pie mērķa. (Orbls Photo)

Sūtīsim frontiniekiem ra-

diouztvērējus un laikrak-

stus

Mūsu brīvprātīgo frontes cīnītāju
vienības daudzu citu mantu vidū saņē-

mušas kā dāvanas arī radiouztvērējus un

patafonus ar skaņu platēm. Sūtījumi vis-

pār ienākuši bagātā vairumā, un karavī-

ri par tiem ļoti iepriecināti. Tomēr dažās

vienībās radio un patafoni vēl tiek seviš-

ķi gaidīti. Jāpiezīmē, ka visvairāk no-

derīgi ir bateriju radioaparāti.
Arī iespiesteis vārds karavīriem

vienmēr gaidīts viesis. Kā
„
Daugavas

Vanagi" raksta, īpatnēju iepriecinājumu
latviešu frontes karavīriem sagādājis
rīdzinieks Fr. Veiss. x\tteicoties no laik-

raksta
„
Tēvi ja" abonementa, viņš to no-

vēlējis kādai mūsu frontes vienībai,
iemaksājot arī vajadzīgo abonēšanas

maksu ilgākam laikam. Kā zināms, wTē-
vija" jaunus abonentus patlaban nepie-
ņem. Atsaucīgā rīdzinieka Fr. Veisa sa-

gādāto laikrakstu komiteja nolēmusi pie-
sūtīt kādam frontes ziemeļu sektorā no-

vietotam latviešu bataljonam.

Sūtīsim laikrakstus arī mēs !

TAUTASPALĪDZĪBA

Jauns kalendārs

Tautas Palīdzības Gada Grāmata

sevišķu ievērību pelna mākslinieciska

iekārtojuma ziņā. Ilustrācijas, kas lielāko

tiesu stilizētā laatviskā ornamenta rakstā,

darinājis Kārlis Freimanis. Saturu ievada

parastais kalendārijs, svinamās dienas,
pasta tarifs un citas ziņas. Rakstu daļā
vairums par Tautas Palīdzības mērķiem,
tuvāka un tālāka laika uzdevumiem. Lite-

rārajā daļā Kārļa Skalbes, Veltas Toms,
Veronikas Strēlertes, Ilzes Kalnāres, Ar-

tura Kaugura, Viļa Cedriņa, Pauļa Kalva,
Jāņa Veseļa, Jonasa Miesnieka un Alekša

Daibes darbi. Gada grāmatu rediģējis G.

Freivads, redakcijas koilēģijā J. Akmens

un J. Veselis. Mākslinieciskais konsul-

tants J. Jēgers. Tekstu kuplina arī dau-

dzie foto attēli. Tajos galvenā kārtā rā-

dīts Tautas Palīdzības organizācijas
darbs. J. P.

Kā risinās darbi Alūksnes virs-

mežniecības mežos

Patlaban viens no vissvarīgākajiem
darbiem laukos ir malkas un kokmateri-

ālu ciršana un izvešana.

Dažas virsmežniecības jau izcirtušas

ap 90 proc. no paredzētā daudzām»; c-;-

„
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tām veicies viduvēji, turpretim dažām

šis procents pavisam niecīgs.
Alūksnes virsmežniecības

nežos ciršanas darbi veikli par apm. 50

ppoe. No virsmežniecībā ietilpstošiem 10

pagastiem Jaunlaicenes pagastā ciršana

jau pilnīgi pabeigta Ari Karvas, Jaunro-

ms, Veclaicenes un Bejas pagasti drīzu-

mā veiks darbus simtsprocentīgi. Darbi

nokavēti Ziemera, Mārkalnes, Pededzes

un Alūksnes pagastos, bet tur cer tos

arī paveikt. Visvājāki rezultāti Alsviķa

pagastam, kur izcirsts tikai 10 proc.

lestājoties vasaras darbu sesonai, Zieme-

ra un Alsviķa mežos paredzēts izstrādāt

ap 2000 steru dedzināmās kūdras. Sveķu
tecināšanu paredz izvest Jaunlaicenes un

Alsviķa mežos.

Traki gan

Teofils Drappe

(Jauks stāsts ar dzīvām bildēm)

Kloķltis nakti atmodās pavisai nos-

vīdis un pikts. „Ko tu grūsties kā traks!

Tai sienai cauri gribi izbuksierēt? Sieva

rloa, atmuguriski ar elkoņiem badīdama.

Kloķītis instiktīvi savu sabadīto sā-

nu sargājot, veikli pagrieza muguru. Un

tagad nu iznāca taisni tāda bilde kā uz

tām cara laika naudas zīmēm — divgal-
vains ērglis. Labu laiku dzirdēja tikai

tādu kā šņākšanu un čaukstināšanu. Tad

sieva pirmā ierūcās, pagriezdamās par
l /i

ap savu asi : „Rltā man, droši vien, būs

sp s .dējs pakrūtē un zilumi sānos*. „Itkā
mani sāni būtu veseli", ģimenes galva
Mēreni iebilda. „Un vai tu arī zini, kur

•s pa sapņiem biju ?"
„
Krogā kāvies?"

„Nekā — biju pie garderobes durvīm.

Mocīnijos pavisam slapjš. Divi par varēm

Man spiedās priekšā, viens kāpa uz varž-

acīm, trīs visādi grūstīja, bet citi klāt

«etikdami, kārīgi skatījās, flita nekā ne-

sapratu kā ar elkoņiem un pleciem". „Un
tas viss uz mana rēķina. Labi, ka vēl

nesāki ar dūri".
„
Gribēt jau nu gribēju

gan," Kloķītis žāvājās, „bet tā jau likums

neatļauj. — Ja, bet kāpēc tad tu mani

grūstīji ?" „Es jau biju turpat," sieva

nosmējās. „Un mētelim man atkallnorāva

pogu. „Ak tā-ā ?" Kloķītis saprotoši no-

vilka, pagriezās atpakaļ par i/2
,

un miers

aijā noslēgts, jo Kloķīši būdami saprātīgi
©ilvēki, tagad ne tikai visu attaisnoja,
bet izjuta pat savstarpēju līdzjūtību.

Darba dienests Lielvācijā

laba skola latviešiem

Darba dienests aicina trešo reizi.

la§ savās rindās šoreiz sauc jauniešus,
kas dzimuši 1923., 1924. un 1925. g. g,
lā zināms, darba dienesta laiks — viens

gads — nokalpojams Lielvācijā, Šim ga-
dam beidzoties, jaunieši atkal atgriežas
savā dzimtenē. Un ja viņi savas darba

gaitas Lielvācijas darba dienestā godam

veikuši, viņiem Latvijā atgriežoties dos

priekšrocības uz labākām vietām.

Darba dienests ir teicama skola

disciplinas un augstāko cilvēcisko vērtību

izkopšanai.

Japānas prese
Lai gan Japāna, jau kops gadu

desmitiem ir izveidojusies par lielvalsti,
un tagadējā karā kā ass valstu sabiedro-

tā tā modinā savu panākumu dēj vislie-

lāko interesi, rietumu valstīs zina diez-

gan maz par šo zemi un tās iedzīvotā-

jiem.
Lielais attālums, grūtā japāņu valo-

da un beidzot lielā tikumu un parašu da-

žādība, kas uzglabājušas daudz seno lai-

ku un kultūras īpatnību, kavēja tuvāku

iepazīšanos ar Japānu. No otra puses Ja-

pāna pārsteidz ar tik daudz jauna, ko

svešniekam būtu grūti attiecināt uz vis-

pārējo stāvokli. Labs piemērs ir japāņu

prese.

Japānā iznāk daži ievērojami laik-

raksti, blakus kuriem pārējām avīzēm ir

tikai provinciāla nozīme Tas ir citādi kā

Vācijā, kur daudziem provinces laikraks-

tiem ir liela nozīme. Japāņu prese līdzi-

nās drīzāk Anglijas un Francijas presei,
kur atklātības domas nosaka daži lielā-

kie laikraksti, vai arī laiārakstu koncerni.

Starpība tik tā, ka vadošiem japāūu pre-
ses orgāniem, salīdzinot ar angļu un pat
ziemeļamerikāņu laikrakstiem, ir lielāks

tiražs un tie plašāk izplatīti.
Japāņu preses 3 ievērojamākie laik-

raksti ir: „Asahi", kas iznāk Tokijā un

Osakā, otrkārt — bieži minētais „Nichi
Nichi" un beidzot mazāk pazīstamais
,Yomiuri". Ikviena minēto laikrakstu ti-

ražs tālu pārsniedz 1 milj. eksemplāru.

„
Asahi" abi izdevumi sastāda 4,5 milj.

eksemplāru, kas ir vairāk kā jebkuram

Eiropas vai amerikāņu laikrakstam.

„Nichi Nichi" (tulkoj. .Dienas laikraksts')
tiražs ir 3,5 milj. eks., bet „Vomiuri*,

kas iznāk vienā izdevumā — 1,5 milj.
eks. Lielākie provinces laikraksti kā

„Hoehi" un ,Nagoya" ir ievērojami ma-

zāki. To tiražs sasniedz 200.000 līdz
300.000 eksemplāru.

Lielāko japāņu laikrakstu dominējo-
šais stāvoklis atbilst augstāi garīgai un

materiālai kultūrai. Vairums šo laikrakstu

vadītāju un līdzstrādnieku ir ļoti izglīto-
tas un labi informētas personas, kas ap-

zinīgi atbild par savu darbu tautas un

valsts priokšā. Minētie laikraksti noteic

politisko, sociālo un saimniecisko virzie-

nu, sasaucot lielas sanāksmes, rūpējoties

par priekšlasījumiem, kuros iztirzā poli-
tiskus likumprojektus, saimnieciskus jau-
ninājumus vai arī citus jautājumus, kas

skar vispārību. Arī techniskā un admi-

nistratīvā ziņā lielākie Eiropas laikraksti

neaizēno japāņu lielos preses orgānus,
kas sevišķi lielu vērību veltī ātrai ziņu
saņemšanai, izmantojot ne tikai radio-

telegrafu, lidmašīnas un televizijas uzņē-

mumus, bet ari simtiem pasta baložu.

Ļoti plašs un rūpīgi izveidots ir šo

laikrakstu redaktoru, korespondentu un

pārējo līdzstrādnieku štābs iekš- un ār-

zemc. Piemāram
„
Nichi Nichi" ir vairāk

kā 1000 līdzstrādnieku.

Lieliskas ir japāņu lielo preses or-

gānu ierīkotās slimnīcas, sporta un lid-

laukumi, parki, lasītavas, pašu vajadzī-
bām iekārtotie teātri un priekšlasījumu
telpas, kā ari ambulatoriskās ārstu dežū-

ras provincē
Politiskā ziņā šie laikraksti atbalsta

valdību, zināmos apstākļos neizvairoties

arī no personīgas kritikas.

Uzaicinājums
Uzaicinu ierasties Valkas apr. polici-

jas 3. iec. kanclejā, Alūksnē L. Ezera ielā

M 11., ierakstu izdarīšanai personības
dokumentos, visus iecirkņa robežās dzī-

vojošos, līdz 1940. 17. 6. vai pēc 1941. g.

1. 10., gaisa aizsardzības kursus beigušos

pilsoņus līdzņemot apliecību par kursu

beigšanu
Pamats: lekšlietu Ģenerāldirekcijas,

Administratīvās pārvaldes rīkojums
Nr. P. 1. 32-a. no 6. 1. 43.

Alūksnē, 1943. g. 2. febr.

Valkas apr. policijas
3. iec- priekšnieks (Korulis)

Vācu karavīru ceļojošas trupas
viesizrāde Alūksnē

Pagājušā nedēļā trešdienas un ce-

turtdienas vakaros Alūksnē viesojās vācu

karavīru ceļojoša mūzikas un varietē

trupa. Priekšnesumi abos vakaros bij

saistījusi pilnu Alūksnes kino zāli klausī-

tāju. Publika, karavīri un privātie Alūks-

nes iedzīvotāji, priekšnesumus uzņēma

sevišķi atsaucīgi.

Kino

Kino „Stars" Alūksnē šonedēļ
rāda filmu „D r. Irippens uz

klāja". Filmā piedalās : Rene Delt-

gen, Anja Elkoff, Ge r -

trūd Meyen, Rudo 1 f F er-

na v v. c. Bez tam jaunākais nedēļas

apskats. Izrādes notiks sestdien pn svēt-

dien. Izrāžu laiks — kino vitrinā. Jau-

natnei ieeja aizliegta.
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Izdevējs: Alūksnes pilsētas pašvaldība.

Atbildīgais red. Jānis Pam iljens.
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Simtreiz vieglāk
ne saslimšanas izvairīties

nekā slimību izārstēt.

Mūsu mīļais dels. brālis, masas dēls un brālēns i Paziņoju lauksaimniekiem, ka ļļ|ļ
Tin "WV 4 V AmiH Ci

Arturs Teterovskis f I PIEDALOiILS g
miris š. g, 29. janvārī, sava 21. dzimumdienā. Izvadīšana š. g. 1

.

BR
i. febr. no sēru mājām, Bejas Ķikrenes uz Alūksnes kapiem. 1 virves, streņģu grožus un da- jj| Tāutas Palīdzības naudas loterijā Jus atbal- Rj

M * «. . , . . I žādas saites. Pasūtījumus pie- flļl
, ,

, , • ... , SS

Gribēja tūļājos laukos vēl iet
Noskumušie piederīgie-1

ņem Amksnes pag.
Šķērstos, WĒ Stiet palīdzības darbu UII variet Vinnēti

Klausīties dziesmu ko ziedonis dzied. I kā arī Alūksnē, sedlinieka Za- flHļ 1 ī d Z 70.000 RM
Satumsa nakts, satumsa nakts . . . | riņadarbn. Virvju Vijējs Ad Tislers. ■H

:
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Mans mīļais vīrs
ka ar i
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Bii d|% If € OalītS VirvjU darbllTCU Tie kokmateriālu -īpašnieki, kam atrodas nokrauti kokmate-
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riali pie Bejas dzirnavām, tiek lūgti materiālus novākt

šķīrās no manis š. g, 25. janvārī pīkst. 9 ātrā nāvē, 48 gadu
Aluksņe

- Pagaidām izstrādāju
ļldz gI gada 10

.
februārim, Pretējā gadījumā kokmateriāli tiks

vecumā. Izvadīšana uz pēdējo dusu no sēra mājas Mārkalnes
lauksaimniekiem no pienestiem mskatīti ka bezīpašniēku manta un laukums atbrīvots,

pag. Pedecēs 6. februārī pīkst. 11 uz Alūksnes kapiem.
materiāliem virves, grozus, Bejag dzirnavās, 2. febr. 1942. g. Ed. Simsons.

Ludz radus un draugus
dziļ. saj?raustā sieva Kanaviņu ielā 1, Krakuna mājā. Vēlos pirki vai nomāt rakstāmmašīnu. Piedāvājumus
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i ,f TĪFVja vījčjs E. Grāvelsons. adr. sis avīzes redakcija.
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Adventistu draudzē, Helēnas ielā 40 M§& m

Mgojas pēc uzticama dzīves lietotas un mazlietotas grama-
.

'

*-«uga. Uz nopietni dom. vēstu- tas, žurnālus, laikrastus svētdien, 7. februārī pīkst. 3. Dievkalpojuma tem.
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aākai) vai Ženijai (vecākai).
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